

馬來西亞僑親接力獎勵 仙游文學新人在成長

本報訊 2020年12月24日，仙游一中舉行第二十四屆“雲裏風·明璋金石文學獎”頒獎儀式，為方熙寧、李琪琳等361位獲獎學生頒發獎金5萬元，其中特等獎2名、一等獎18名。至此，由“雲裏風金石文學獎”更名的“雲裏風·明璋金石文學獎”共已五度組織頒獎活動。在視頻連線頒獎現場時，馬來西亞僑親吳明璋說：“未能親臨頒獎典禮甚為遺憾，但我會像雲裏風先生那樣持續支持這個文學類獎項，傾心扶持文學後輩，讓仙游一中的文學氣息愈來愈濃鬱！”

2018年12月在吉隆坡仙世、享年85歲的雲裏風，原名陳春德，祖籍莆田華亭頭頂村，生前曾任馬來西亞華文作家協會主席，也是馬來西亞著名教育家、文學家，成功的企業家和社會活動家。1947年他在仙游一中畢業，1948年前往馬來西亞，在華文教育界服務逾卅載，曾任華文小學副校

長，校長30多年。課餘從事文藝創作，先後出版5本小說集、2本散文集。1985年退休後，管理自己的事業，並積極開展文學活動，時時關注家鄉的教育發展和文學創作，自1994年起在仙游一中、園頭中學等莆田市多個學校創立“雲裏風文學獎”“雲裏風綜合獎”及“雲裏風文學新人獎”，每年各評一次。

由雲裏風先生1996年在母校仙游一中設立的“雲裏風金石文學獎”，至2015年的19年裏累計頒發獎金30多萬元，激勵了一中學子們的寫作熱情。在雲裏風先生的扶持下，該校重視學生文學素養的培養，鼓勵師生多讀名著，開展文學采風活動，定期出版優秀的文學集，推薦優秀的作品到報刊雜誌上發表，如今不少當年的獲獎作者已成長為莆田文學界的中堅力量，有的還成為省內外著名的詩人、作家。1981年雲裏風榮膺馬來西亞雪

州蘇丹頒賜的太平局紳(jp)勳銜；2003年莆田市人民政府特頒予他“莆田文學特別貢獻獎”，並授予“莆田市榮譽市民”稱號。

據仙游一中校長黃桂福介紹，2016年在雲裏風牽線搭橋下，吳明璋先生接過愛的接力棒，將雲裏風先生的這份奉獻精神傳承下來，讓“雲裏風·明璋金石文學獎”可以繼續在仙游一中激勵支持文學愛好者。

至目前已連續5年接棒的吳明璋，祖籍仙游榜頭鎮，是位60後的“僑二代”，1964年出生于馬來西亞霹靂州，通過自身艱苦奮鬥，他一手創立的D&G集團涉及房產、三語國際學校及工廠等事業，是著名的企業家和慈善家，並在2011年榮獲彭亨州蘇丹封賜拿督斯裏勳銜，2012年榮獲馬來西亞最高元首封賜丹斯裏勳銜。他曾多次回鄉，為仙游客山媽祖文化公園捐贈100萬元助建媽祖宮。(陳國孟)

本報訊 陶行知教育基金會“科技興教、精準扶貧、扶智助學”公益活動捐贈儀式最近在長汀縣新橋中學舉行。

捐贈儀式上，陶行知教育基金會向長汀縣39個義務教育階段中小學校，捐贈價值144萬元的教育信息化物資，服務該縣基礎教育事業發展，助力精準教育扶貧。長汀縣教育局向基金會授予牌匾，表示感謝。

據悉，陶行知教育基金會是為紀念陶行知先生，傳承其教育教學理念，

陶行知基金會 捐助長汀教育

于1984年12月成立的公益基金會組織。2018年發起成立中教英才公益專項基金，在全國開展“科技興教、精準扶貧”公益助學活動，目的是將優質教育教學資源及先進的教學設備捐贈給教學條件相對不足的貧困山區學校，促進城鄉教育均衡化發展。活動初期曾在陝西、甘肅、寧夏、四川、貴州等邊遠貧困地區開展，2019年開始走進湖南、江西、福建等革命老區。(周繼章 江鵬 葉輝)

“拾金不昧的好醫生，感謝你們！”85歲的吳老伯從尤溪縣總醫院梅仙分院醫務人員的手中接過丟失的錢包時，熱淚盈眶，緊緊地握住醫務人員的手，激動不已。

3020年12月6日早上，梅仙鎮玉石村吳老伯帶著好不容易積攢下來的5000元救命錢，坐公車到就近的尤溪縣總醫院梅仙分院看病。到了梅仙分院，他按醫生的囑咐先到B超室做檢查。當時，他把串在腰帶上的錢包放在一邊。檢查結束後，吳老伯竟忘記了拿回錢包。隨後，他便坐着公車回玉石村家了。到家後，吳老伯發現身上的錢包不知去向，急得團團轉，到處尋找。

此時，在B超室忙了一上午的梅仙分院工會主席、醫生陳本裕，终于可以休息一下了，突然發現B超檢查臺的桌面上不知道是哪個患者落下了一個錢包，他知道患者一定十分着急，立即把錢包交給了單位。醫務人員通過查找，發現這錢包是吳老伯落下的，立即撥通了他的手機號碼，卻無人接聽。於是，梅仙分院就安排人將這個錢包直接送到了吳老伯的手中。

吳老伯用顫抖的雙手拉開錢包的拉鏈，清點後發現錢包裏面的5000元錢一分不少。他拿出幾張百元鈔票，塞給醫務人員，表示感謝，梅仙分院的醫務人員謝絕了他的這份心意，揮揮手與他道別。(林盛)

老伯丟失救命錢 醫生拾金送回家

旅菲僑領捐資扶貧助困

本報訊 廈門市同安區僑聯受旅菲僑領許自福委託，最近在廈門市同安區政府會堂廈門市海絲慈善會共同舉辦扶貧助困捐資儀式。

同安區委常委、統戰部部長林進柱，廈門市海絲慈善會創會會長蔡羅莎、會長蘇雪琴等人士出席捐資儀式。同安區僑聯全體機關幹部、區基層僑聯幹部、50戶僑界受助人員等參

加捐資儀式，同安區僑聯主席林一亭主持儀式。

捐資儀式上，林進柱、蔡羅莎、蘇雪琴等向50名僑界受助人眾發放5萬元人民幣慰問金。

林進柱對許自福的熱心公益奉獻精神給予高度贊揚，並鼓勵受捐助的家庭樹立信心、克服暫時的困難，相信有黨和政府及社會各界的關心，明

天會更美好；勉勵大家繼續努力、傳遞愛心、弘揚正能量，為“愛心廈門”建設再做貢獻。

許自福是旅菲華僑工商聯總會執行副會長、廈門海絲慈善會常務副會長、同安區僑聯名譽主席，長期熱心公益事業，心系同安僑界民衆，連續3年個人捐資20萬元，扶持同安區僑界困難戶200戶次。(葉茂)

海外華裔青少年樂享冬令營



呂氏三兄弟演繹《西遊記(三打白骨精)》

的營員朗誦閩南童話，有的漢服小粉絲古箏獨奏《西遊記》片頭曲《雲宮迅音》；還有兄弟倆演繹《兄弟拳》短劇，講述“孔融讓梨”的故事；也有三兄弟介紹《十二生肖》和成語……營員們不僅自己投入其中，還帶着爺爺奶奶、爸爸媽媽一起來。有的作品裏，爸爸唱着《龍的傳人》，姐弟倆跟着爺爺打起太極拳；還有營員們邀請奶奶教學閩菜，在家中體驗“舌尖上的福建”。

一名營員在短片裏說：“當年我們的先輩漂洋過海，南下扎根，掙扎于生存的縫隙，也堅持教育，將文化傳承。面對一次次挑戰，華族文化與精神在風雨中站穩腳步。海外華裔華人在異鄉落戶生根，依靠的不祇是吃苦耐勞的特質，也因有着中華文化的灌溉，才能一直茁壯成長，變成一個進步的民族，一個創新而不失禮教的族群。”(綜合)

本報訊 日前，菲律賓、馬來西亞等國華裔青少年共同參加的“親情中華，為你講故事”網上冬令營，線上圓滿閉營。

馬來西亞南安社團聯合會總會長、拿督陳天場表示，短短15天冬令營時光，學員們領略了家鄉文化，展示了風采，收獲了快樂，感謝中國各級僑聯和鄉親、領隊對華裔青少年學習中華文化的支持和付出。

來自菲律賓峯省大同中學的營員施鴻如在閉營式上說，通過參加冬令營，自己的中文水平得到了提高，希望2021年能夠來中國參加夏令營，親眼目睹祖籍國的發展巨變。

此期冬令營的南安營中，有80名馬來西亞華裔青少年參加，大多是哥哥姐姐帶着弟弟妹妹參營，兄弟姐妹一起聽故事，互相配合完成小任務。孩子們熱情高漲，通過視頻、圖片展示學習成果，有



營員體驗花燈製作

石獅：愛心義賣情暖校園

“走過路過，不要錯過”“買三送一，大家快來瞧一瞧”。1月4日下午，石獅市鳳裏街道婦聯、鳳裏街道婦聯“咱厝邊”家庭服務中心、大侖中心小學、金星教育廣場、大侖社區居委會、華命社區居委會、故事媽媽志願者服務隊大侖中心小學分隊聯合組織開展“書韻流香愛心傳遞”愛心驛站圖書義賣活動。校園內，各種叫賣聲此起彼伏，不絕于耳，12個攤位上，義賣學生奇招百出，“各顯神通”。

義賣現場，各類學習工具、書籍紛紛被擺上攤位，待人挑選。孩子們競相向老師、同學、家長們展示自家的書籍，為了吸引廣大顧客，有的學生帶上產品四處尋找買主，有的學生則帶上擴音器大聲招攬生意，還有滿贈等活動讓顧客紛紛掏腰包……

當天下午，整場活動熱鬧非凡，不少家長、老師慷慨解囊。本次義賣共籌得善款12475.1元，這些善款將全部捐贈用于幫助鳳裏轄區的困難兒童。(陳媽蘭)

漳州非遺進校園

促進文化遺產活態傳承

本報訊 一場非物質文化遺產展示活動近日在漳州市實驗小學上演，參與相關非遺課程的學生們興致勃勃。

活動中，漳州市實驗小學舉行漳州市非物質文化遺產傳承特色校授牌和非物質文化遺產教育傳習基地揭牌儀式。木偶頭雕刻、剪紙、漳絢、棉花畫等漳州非遺項目傳承人來到該校開展非遺進校園教學活動。

漳州市實驗小學是全國優秀傳統文化傳承學校，于2016年設立了非遺社團。據介紹，該校與閩南師範大學在2020年11月合作共建福建省高校優秀傳統文化傳承基地閩臺傳統歌仔戲、錦歌教學實踐基地。目前，學校社團開設了漳州布袋木偶戲、鄉劇、漳浦剪紙、漳絢技藝、漳州棉花畫、木偶頭雕刻、漳州錦歌、漳臺大鼓涼傘舞等8個漳州非遺傳承項目。(張金川 劉日中)

人們常說，婆媳之間如何相處往往是本難念的經，處好可不容易，但在泉州臺商投資區洛陽鎮群山村卻有一對好婆媳，她們相處融洽，把家庭打理得井井有條。而這一切都離不開孝敬公婆的好媳婦陳竹梅。

來到陳竹梅家時，她正在廚房忙碌。前些天，婆婆陳亞雙喊關節疼痛，她買來紅膏鱈，熬粥給婆婆補身子。日常，陳竹梅在婆婆的吃穿用度方面很是上心。“衣服都是

時之需。

陳竹梅說，婆婆性子比較急，愛嘮叨，但是每當跟丈夫意見不合時，婆婆總是向着她，而陳竹梅也總是能夠巧妙化解家裏的矛盾。“我婆婆脾氣比較不好，我盡量體貼她包容她。如果我們兩個吵架，我先生夾在中間，就比較難過，我盡量不要讓她為家裏瑣事操心。”陳竹梅說道。

為了減輕他們的負擔，婆婆還會種菜賣菜貼補家用，“孩子們在外面也很辛苦，

“好婆媳”陳亞雙、陳竹梅：

共築美滿家庭

她買的，還買了面霜給我抹，生病帶我去看醫生。”說起自己的媳婦陳亞雙稱贊不已。

結婚25年來，陳竹梅和公婆相處和諧，和愛人相知相守，和孩子共同成長，家庭關係處理得和諧美滿。因為一雙兒女讀書的需要，陳竹梅平常在市區照顧他們的起居。但是每逢周末，陳竹梅都會帶孩子們往家裏趕，享受大家子的其樂融融。周末在家，她也是包攬了家務，讓婆婆歇歇。陳竹梅告訴記者，公婆已經年過七旬，操勞了一輩子。是該讓他們享福的時候了。除了讓婆婆少幹活少操心，她還貼心給公婆報了旅行團，讓他們出門散心。在知道婆婆會暈車的情況下，陳亞雙在每次出門前，都為婆婆備好各類應急藥品，以防路途不

反正我在家也沒事，偶爾賣點當鍛煉身體，還能貼補家用。”陳亞雙笑着說道。

對於這般和睦的婆媳情，陳亞霜和陳竹梅都表示，生活中就是要互相念着對方的好。“家和萬事興”是陳竹梅經常挂在嘴邊的話，“我也是感恩她養育了我老公，我盡量的，能對她好就對她好。因為我想着說，以後我也是要當婆婆的人，等于我做給晚輩看。”

陳竹梅事親行孝，用自己的一言一行、一舉一動去影響下一輩。如今，一家六口祖孫三代，共同生活，和睦相處，溫馨幸福，孝老愛親的中華民族傳統美德在這個小家得到了傳承。(曾玲華 謝玉妹)



本報訊 近日，來自華僑大學的15名學生參加了“我的民俗相冊——兩岸暨香港青少年民俗攝影主題交流線上活動”廈門專場線下體驗活動，並通過互動直播方式向臺灣結對學生全方位展示傳統民俗文化魅力。

活動期間，華僑大學學生們走進廈門博物館、沙坡尾避風塢、老院子民俗文化風情園，體驗民俗項目、拍照留影，並通過連線向臺灣學子介紹交流。

據了解，此次活動由中國宋慶齡基金會、臺灣創價學會、中國民族民間文化藝術交流協會(香港)聯合主辦，華僑大學、清華附中和重慶市璧山中學協辦。活動以“雲上尋迹，文化中華”為主題，首次採用線上溝通、線下拍攝的形式，邀請兩岸暨香港青少年共同拍攝民俗照片，交流民俗文化。(林澤賢)

華大學生制作「我的民俗相冊」 與臺灣學生交流傳統文化